

责编：倪泳 美编：张晓雅 组版：杨建梅

关注“汽车销售渠道下沉”

系列报道之

大城市卖车越来越难，怎么办？

南京车商忙着奔三奔四

近年，国内一、二线城市汽车市场趋向饱和，汽车厂商开始将目标瞄向了三线、四线城市。尼尔森市场研究公司去年7月份调查显示，来自三、四线城市消费者占中国未来一年内计划购车消费者总数的68%，且初次购车的消费者高达56%。三四线甚至五六线市场显示出勃勃生机，县镇、农村对汽车需求增长很快。现代快报记者近日采访了南京多家规模比较大的汽车经销商，发现不少经销商已经进军周边三、四线城市，正在加快渠道下沉步伐。

见习记者 张雷 现代快报记者 倪泳



本期策划 张海茹

经销商布局中小城市

截至今年6月底，南京汽车拥有量为157.42万辆，平均每5人拥有一辆汽车，市场几达饱和状态。而且由于拥堵、停车难等城市用车环境的影响，新车销售呈下滑态势。据了解，6月11日，南京出台史上最严的违停处罚措施，两个多月以来，新车上牌量一直在递减，据了解，5月份南京新车上牌量约41000辆，6月份下降到38000辆，7月份则跌至27800辆。有的4S店6、7两个月的销量加起来还没有5月份一个月多，不少4S店6、7两个月的销量比五月份下跌一半左右。

对于严重依赖渠道的汽车行业来说，“渠道为王”无疑是一条黄金法则。现代快报记者调查发现，面对严峻的形势，南京一些规模比较大的经销商开始未雨绸缪，在周边三、四线城市开始设点布局，进行渠道下沉。米兰汽车销售公司负责人艾晓冬说：“因为南京的销售压力越来越大，我们这几年陆续在六合和安徽天长、滁州、池州和马鞍山开始布点，像在天长，街上跑的很多都是我们销售的雪佛兰车。”“原先我们主要销售网点集中在二线城市，现在在徐州、镇江、连云港等三线城市也有布局。”江苏世贸泰信汽车贸易有限公司总经理苏向东告诉记者，另外在四线、五线城市采用城市展厅配套快速维修的形式运营。

江苏文华投资有限公司市场部经理邢铭忠向记者透露，目前公司正准备开展三线城市的布点，“厂家已经授权，在还没有布点的南京周边三、四线城市，给了一些布点指标。”邢铭忠表示，新增销售点主要集中在苏北。南京天和汽车销售服务公司总经理郎光富说，他们正在建设镇江的长安马自达4S店，预计10月份开业。

三四线城市潜力很大

记者在采访中了解到，南京周边城市的消费能力并不差，潜力巨大，但由于长期形成的消费习惯，很多周边地区的消费者还是愿意到南京这样的大城市来购车，因此，改变他们的消费观念还需要做很大的工作。

据了解，世界汽车保有量的平均水平为每千人128辆。而截

至2013年底，淮安全市小型汽车保有量为224157辆，每千人保有量约为41辆；盐城全市保有汽车412422辆，每千人保有量约为51辆；宿迁全市保有汽车280000辆，每千人保有量约为58辆；徐州全市汽车保有量为684100辆，仅占全市市场最大容量的60%左右，销售潜力很大。

另外，其他因素也刺激着经销商渠道下沉。如上海限牌限购以后就有很多消费者到苏州买车，为苏州汽车市场的红火增添了一把柴。“尽管现在看来，三、四线城市的单店销量跟南京仍无法相比，”郎光富坦言，但综合来讲，其整个成本、费用也少，经销商的压力较小。

销售和服务要齐头并进

虽然渠道下沉是大趋势，三四线市场充满了商机，但也存在风险。“三、四线城市前端利润不高，需要后端利润弥补，投资回报率周期较长。”苏向东说，三、四线城市的用户对于品牌的接受程度将直接影响各品牌的销售，品牌力量在当地影响力不强的商家需要更多的时间培养市场。

艾晓冬说：“渠道下沉的风险也比较大，现在开一个4S店投资要几千万，一个卫星店也要几百万，我们是最早做卫星店的，虽然投资稍微小点，但如果市场情况不好，也很难经营下去。我们在六合的卫星店就是这样，因为周边有很多二级经销商，他们什么车都可以卖，价格压得很低，对我们冲击很大。”

南京汽车行业协会副秘书长任克非接受现代快报记者采访时说：“经销商开店前应做好充分的市场分析工作，不能盲目扩张。国民经济收入是评判某个地方消费能力的关键因素。一般来说，经济发达地区消费能力强，豪车经销商可以考虑在当地布点；在经济欠发达地区，中低档车型的消费潜力比较大。”

他认为，目前国内市场竞争异常激烈，经销商在汽车销售方面利润很低，盈利主要来自后市场服务，所以更要加强服务意识。市场是三四级，服务不能也是三四级。“现在出于控制成本的考虑，不少经销商在三四线城市的渠道模式主要为2S店，即只管销售，不提供维修保养等后市场服务。这种销售和服务‘一条腿短，一条腿长’的病症势必会影响经销商长期、有序、稳健地发展。”

本期视点

零整比影响豪车保费？

日前，商业车险费率市场化改革的首要依据——“行业示范条款”正在内部征求意见。其中，零整比将成为未来汽车费率制定的关键因素之一。结合近日发改委对众多豪华车展开的反垄断调查，令人不得不思考：挂钩保费会否冲击到车企的零配件暴利？车险会不会用市场化方式，结束零部件暴利？

豪华车保费上调是趋势

记者比较发现，豪华车第一年的保费与普通家轿的差距最大，之后则逐年递减。比如一辆奥迪A6，假设购车价42.5万，投保车损险、交强险、第三者责任险、不计免赔险，第一年保费共计1.2万多。而A级车则便宜很多。

奥迪内部人士介绍，车险保费目前主要还是和汽车残值有关。豪华车车价虽高，但耗损比较大，二手车残余价值一开始下降很快，几年后趋于平缓。

据了解，目前的车险制定还是按照车价参考标准，比如价值30万元的车，两个车型零整比相差很大，但两者的保费却相差无几。新的条款一旦正式实施，未来车险定价将参照车型，包括零整比。对于零整比高高在上的豪华车来说，车险保费可能会大幅上升。

保监会数据显示，目前国内保险公司汽车保险理赔款，高达近72%用于支付汽车零部件的更换。车险费率市场化后，不同车型的“零整比”将成为车险定价的基础，而不是现在的新车购置价。也就是说，新车价差不多的两款车，如果“零整比”相差很大，基础保费就会相去甚远。

市场化终结零配件暴利

实际上，车险费率的市场化改革，则有可能倒逼车企不得不面对零配件暴利的状况。

人保财险江苏分公司相关人士分析，由于豪华车企零整比的持续曝光，消费者会更理性选择更换零部件的成本，比如同样购买30万价位的车，消费者可能会选择维修成本更小的车辆；此外，如果同一档次的汽车年保费相差高达几千元，可能会影响消费者的最终选择，在整车市场竞争激烈环境下，厂家就会对新车价格或者零部件价格进行调整，用市场化的方式来改变目前的现状。

而对消费者来说，今后买车前要好好关注这款车的基础保费是多少。如果购买了一款基础保费很高的车型，不管驾驶习惯有多好，都得承担车本身带来的高额保费。

现代快报记者 张曦

独特，不可逾越！

2014南京国际车展9月29日开幕

国庆节期间去哪儿逛？一年一度的南京国际车展将于9月29日—10月4日在南京国际博览中心举行。读者朋友们，近乎华东地区最高规格、最大规模的汽车盛宴会给您带来极致的享受！

本届（第十三届）南京国际车展展会展出面积约10万平米，预计将有近70个整车品牌及部分改装品牌同台亮相，其中95%以上为厂家直接参展。此次车展亮点多多：不仅品牌云集，而且二手车品牌首次集中亮相，改装车和新能源车也将成为与会亮点。

参与方法

即日起，读者可拨打现代快报热线96060，报名参加2014南京国际车展之快报购车团。

参与读者将有机会获得精美礼品，并有机会以团购价格购买部分车型。

